УДК 343.14

## РЕАЛИЗАЦИЯ ПРИНЦИПА СВОБОДЫ ОЦЕНКИ ДОКАЗАТЕЛЬСТВ

М. А. Колесникова курсант 2 курса Уральского юридического института МВД России, 203 учебная группа Научный руководитель: П. М. Титов, преподаватель кафедры уголовного процесса Уральского юридического института МВД России, кандидат юридических наук

Одним из принципов уголовного судопроизводства является принцип свободы оценки доказательств. Реализация данного принципа связана с тем, что, согласно ст. 17 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, участники, которые имеют право оценивать доказательства, осуществляют данное действие согласно своему внутреннему убеждению, которое основано на совокупности всех доказательств, а также руководствуясь законом и совестью. Внутреннее убеждение — это личный уверенный взгляд, основанный на нормах закона и сформированный в процессе исследования доказательств [1, с. 91]. Совесть — это совокупность моральных принципов, присущих личности, на основе которых выносится решение.

Проблемой реализации данного принципа является то, что некоторые лица, осуществляющие оценку доказательств, толкуют внутреннее убеждение как произвольную оценку доказательств. В. С. Балакшин в своей работе отмечал, что для предотвращения нарушения прав и законных интересов граждан при оценивании представленных ими доказательств используется право на обжалование действий и решений властных участников уголовного судопроизводства [2, с. 76].

Институт обжалования является гарантией недопущения внешнего воздействия на лиц, в полномочия которых входит оценка доказательств.

Таким образом, сложность осуществления процесса оценки доказательств заключается в отсутствии единого толкования понятий — внутреннего убеждения и совести. Одними из направлений уголовно-процессуальной деятельности должны являться исследование данного принципа, разработка теоретических основ оценки доказательств и осуществление совершенствования его практического применения.

- 1. Титов П. М. Внутреннее убеждение судей как элемент принципа свободы оценки доказательств по уголовным делам частного обвинения // Актуальные проблемы борьбы с преступностью: вопросы теории и практики: материалы XXIII междунар. науч.-практ. конф.: в 2 ч.. Красноярск, 2020. С. 91–93. Вернуться к статье
- 2. Балакшин В. С. Принцип свободы оценки доказательств в системе принципов российского уголовного судопроизводства // Вестн. Удмурт. ун-та. Серия «Экономика и право», 2015. № 4. С. 75–83. Вернуться к статье